
2024학년도 2학기 2차고사 중3 사회2 정답
번호 정답

1 3
2 1
3 1
4 5
5 5

번호 정답
6 4
7 3
8 2
9 4
10 5

번호 정답
11 4
12 2
13 3
14 2
15 1

번  호 정   답 채점기준 배점

서답형1
㉠ : 이촌 향도

㉡ : 역도시화

부분점수 각 2점 인정

유사답없음
4

서답형2 인구 공동화 현상
부분점수 없음

유사답없음
4

서답형3 산업 공동화 현상
부분점수 없음

유사답없음
4

서술형1

㉠에 들어갈 단어는 ①저출산이고,

㉡에 들어갈 단어는 ②고령화이다.

㉢문제의 2가지

첫째, ③노동력 부족으로 생산성이 

감소된다. 둘째, ④청장년층의 노인 

인구 부양 부담이 늘어난다.

①~④ 각 2점 인정

서술형식 아니면 감점 1점

의미가 통하면 정답으로 인정

③~④에 '외국인 근로자를 

받아들이면서 새로운 문화적 

갈등과 사회 문제를 겪는다.'

정답으로 인정

8

서술형2

㉠에 들어갈 단어는 ①부도심이고,

㉡에 들어갈 단어는 ②중간 

지역이다.

㉢에 들어갈 주변 지역의 특징은

③'주로 대규모 주거 단지가 

들어선다.' 이다.

①~③ 각 2점 인정

서술형식 아니면 감점 1점

의미가 통하면 정답으로 인정

③에 '규모가 다양한 공장, 

상가, 창고, 학교 등의 시설들이 

들어서 있다.' 정답으로 인정

6

서술형3

곡물 메이저와 같은 농산물 생산 

시스템의 긍정적 기능은

①대량 생산 체제를 통해 값싼 

농산물을 생산 및 공급할 수 있다는 

것이다.

부정적 기능은

②수익의 대부분이 선진국으로 

돌아가 선진국과 개발 도상국 간의 

경제적 격차가 심해진다는 것이다.

①~② 각 3점 인정

서술형식 아니면 감점 1점

의미가 통하면 정답으로 인정

②에 곡물 가격을 올리거나 

생산량을 줄일 경우 곡물 

자급률이 낮은 국가는 심각한 

경제 문제가 발생할 수 있다는 

것 정답으로 인정

6


